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Met deze brief informeer ik uw Kamer over een datalek dat bij de politie heeft plaatsgevonden.

Op 26 september ben ik door de Korpschef geïnformeerd dat een politieaccount is gehackt. Hierdoor zijn werkgerelateerde contactgegevens van alle politiemedewerkers buitgemaakt. Behalve de namen van politiemedewerkers, gaat het verder niet om privégegevens of onderzoeksgegevens. Momenteel wordt door de politie onderzoek gedaan naar de oorzaak en de impact van het incident. De politie heeft melding gemaakt van het lek bij de Autoriteit Persoonsgegevens. 

De politie is voortdurend alert op mogelijke aanvallen. Onderdeel daarvan is het monitoren van systemen met als doel zo snel mogelijk en adequaat te kunnen handelen. 

Als blijkt dat naar aanleiding van dit incident aanvullende maatregelen nodig zijn, zullen deze worden getroffen.

Informeren medewerkers
De politie heeft inmiddels politiemedewerkers op de hoogte gesteld van het incident. Mochten zij vragen hebben over het datalek, dan kunnen zij terecht bij hun leidinggevende.

Ik wil graag benadrukken dat ik u informeer op basis van de informatie die nu bekend is. Zodra er meer bekend is over de aard, omvang en de gevolgen van het datalek, zal ik uw Kamer al dan niet vertrouwelijk nader informeren. 


De Minister van Justitie en Veiligheid,




D.M. van Weel
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